

Пословицы и поговорки способствуют созданию благоприятной атмосферы на уроках, повышению интереса обучаемого к предмету и развитию стремления к практическому использованию иностранного языка. Именно поэтому нельзя недооценивать огромную методическую и практическую ценность пословиц и поговорок на всех этапах обучения иностранному языку в образовательном учреждении.

Литература

1 Палей, О. И. Работа с пословицами и поговорками на уроке английского языка в IX классе / О. И. Палей // Иностранные языки в школе. – 2000. – № 3. – С. 67–69.

2 Соловова, Е. Н. Методика обучения иностранным языкам: продвинутый курс / Е. Н. Соловова. – М. : АСТ: Астрель, 2010. – 271 с.

3 Мезеника, М. В. Поговорим о поговорках / М. В. Мезеника // Иностранные языки в школе. – 1998. – № 5 – С. 51–53.

4 Померанцева, Т. А. Использование поговорок на уроке английского языка / Т. А. Померанцева // Иностранные языки в школе. – 2001. – № 7 – С. 87–89.

УДК 272/273 (470)_19/20

В. Д. Синдеев

КАТОЛИЧЕСКАЯ ЦЕРКОВЬ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В КОНЦЕ XX – НАЧАЛЕ XXI ВЕКА

В статье автор рассматривает проблему восстановления структур Католической церкви на территории Российской Федерации после распада СССР вплоть до начала 2017 года. Особое внимание уделено административно-территориальному устройству Католической церкви, а также деятельности монашеских и благотворительных организаций.

Актуальность данного исследования заключается в слабой изученности исследуемой проблемы в современной российской историографии и возросшем влиянии Католической церкви в области действия благотворительных организаций в XXI веке.

Целью исследования является изучение деятельности Католической церкви и католических благотворительных организаций в России в конце XX – начале XXI веков.

Для России характерно слабое исследование рассматриваемой проблемы. В исследовании используется опубликованная в 2014 году работа С. Козлова-Струтинского «История католической церкви в России» [1]. Также в исследовании использован опубликованный в 2016 году в Сибирской католической газете доклад Т. Кондрусевича «История и 25 лет Восстановление структур католической Церкви в России» [2]. Источниковую базу составили официальные сайты католических диоцезов в России, где можно почерпнуть статистические данные и текста постановлений административных органов Католической церкви [5-6].

Основы для восстановления полномасштабной деятельности католической церкви на территории современной Российской Федерации были заложены до распада СССР, в 80-е годы XX века. Прибывшим миссионерам пришлось начинать свою деятельность практически с нуля, так как дореволюционная католическая община к этому времени была полностью уничтожена в результате многолетних репрессий со стороны советской власти. Количество служащих в России монахинь также было катастрофически малым – около 35. В Марксе, Новосибирске и Томске служили 12 сестёр-евхаристок. В Москве, Новосибирске и Томске служило 23 сестры Матери Терезы. В Прохладном служили приехавшие из Латвии 2 сестры Ордена Бедного Младенца Иисуса.

13 апреля 1991 года папа Иоанн Павел II реорганизовал Католическую Церковь латинского обряда в России. Были созданы две Апостольские администрации. Тадеуш Кондрусевич возглавил администрацию для католиков европейской части России, а Иосиф Верт – азиатской. Таким образом, было положено основание новой иерархической структуры Католической Церкви в России, не имеющей исторического преемства от Могилевской архидиоцезии. Канонические полномочия Могилевского архиепископа распространяются теперь только на территорию Беларуси.

В 1991 году в Москве и Санкт-Петербурге было открыто отделение католической благотворительной организации «Каритас», которая уже в 1992 году распространила более 100 тыс. посылок с гуманитарной помощью из Германии. В 1993 году католической церковью в Москве был организован пункт приема беженцев и мигрантов, а также создано медицинское братство. Тогда же сестрами Конгрегации святого семейства в Москве был открыт детский центр. В Санкт-Петербурге в этом же 1993 году Мальтийская служба открыла благотворительную столовую. Активно Католическая церковь начала действовать и в регионах России. Например, в 1998 году в Новосибирске был открыт приют для детей-сирот «Дом Святого Николая».

В 1995 г. в Новосибирске начал свою деятельность центр духовного развития «Иниго», а в 1996 г. начала свою деятельность телестудия «Кана».

По состоянию на январь 1995 г. Апостольская администрация европейской части России насчитывала в своей юрисдикции 71 священника, 75 приходов и 17 приходов в процессе регистрации. Администрация для азиатской части России по состоянию на июль 1995 г. в своем составе имела 110 приходов, в которых служили 50 священников, с учетом диоцезиальных и монашествующих [2].

В 1997 г. начали вещание католические радиoprogramмы «Дар» и «Мария» на волнах общехристианских каналов в Москве и Санкт-Петербурге.

В 1998 г. произошли изменения в административно-территориальной структуре единиц католической церкви в России. Ранее оформившиеся апостольские администрации в европейской и азиатской частях России были разделены на две каждая соответственно. В результате, в начале 1999 г. оформились четыре административных центра: Москва (северная часть европейской России), Новосибирск (Западная Сибирь), Иркутск (Восточная Сибирь) и Саратов (южная часть европейской России). Новые структуры возглавили: Клеменс Пиккель в Саратове и Ежи Мазур в Иркутске. В 2003 г. на место епископа в Иркутске занял Кирилл Климович.

В Россию вернулись или легализовали свою деятельность некоторые монашеские ордена. В 1990-х годах в Москве при кафедральном Соборе начал действовать Салезианский орден, который специализируется на работе с детьми. В Санкт-Петербурге начал работу Доминиканский орден, открывший детский сад для прихожан-католиков. В обоих городах действует общество Сестер Матери Терезы, их специализация направлена на опеку над умирающими, умственно отсталыми детьми и одинокими пожилыми людьми. Активно начало действовать общество «Verbum Dei», которые ставят цель распространения Слова Божьего. Большое распространение получил орден францисканцев в городах Смоленске, Новосибирске, Воронеже, Астрахане и других городах. Также в 90-х годах начал действовать орден Августинцев, который специализируется на оказании помощи при получении образования, так сестры ордена служат при церкви св. Людовика в Москве при французской гимназии.

2 марта 1999 г. учреждена Конференция католических епископов России под председательством архиепископа Тадеуша Кондрусевича, который в 2002 г. был переизбран председателем на второй срок. В том же 1999 г. в Санкт-Петербурге были рукоположены первые после 1918 г. священники.

11 февраля 2002 г. Папа Иоанн Павел II принимает решение о придании администрациям в России статуса диоцезов. Были образованы: Архидиоцез Божьей Матери

в Москве во главе с архиепископом Тадеушем Кондрусевичем, Преображенский диоцез в Новосибирске во главе с епископом Иосифом Вертом, диоцез Святого Климента в Саратове во главе с епископом Клеменсом Пиккелем и диоцез Святого Иосифа в Иркутске во главе с епископом Ежи Мазуром. Как видно, из уважения к Православной Церкви они не носят титулов городов, где находятся их центры. И, тем не менее, это решение Ватикана вызвало очень острую реакцию Московского Патриархата и соответственно привело к ухудшению отношений Католической Церкви с Православной и даже с государством.

В 2007 г. Архиепархия в Москве возглавил Паоло Пецци, а Тадеуш Кондрусевич возглавил Минско-Могилевский архиепархия в Беларуси.

9 декабря 2009 г. Святой Престол и Российская Федерация обменялись нотами об установлении дипломатических отношений на уровне Посольства РФ в Ватикане и Апостольской нунциатуры в РФ.

21 апреля 2010 г. Архиепархией Божией Матери был издан Декрет «О границах пастырской ответственности приходов Калининградской области». Принятие этого декрета было обусловлено особенностью территориального расположения данного региона. Данным декретом на территории региона был установлен 21 приход. Было установлено нахождение Калининградской области в ареале Московского Архиепархии, при этом католические общины, на территории области, имеют право относить себя к другим административно-территориальным единицам. В этом же 2010 г. пересмотрены границы пастырской ответственности для г. Москвы и Московской области, а также для г. Санкт-Петербурга и Ленинградской области.

25 февраля 2011 г. архиепископом Паоло Пецци было принято решение об организации Церковного суда Архиепархии Божией Матери в Москве, юрисдикция которого распространяется на все епархии России. Всего в инстанцию вошло 9 священнослужителей.

По состоянию на начало 2017 г. на территории Российской Федерации существует четыре административно-территориальные единицы Католической церкви. Архиепархия Божией Матери в Москве является самой большой территориальной единицей Католической церкви не только в России, но и во всем мире, вместе с 63 приходами насчитывает более 200 тыс. прихожан. Сам архиепархия разделяется на три региона: Центральный, Северо-западный и Западный. В свою очередь Центральный регион делится на три деканата: Центральный, Восточный и Южный [3]. Также архиепархия включает в себя несколько учреждений, которые проводят различные курсы для мирян, в их числе Школа катехизаторов при Московском Центре катехизации, в ней на протяжении четырех лет миряне в третьи выходные каждого месяца получают специальность катехизаторов. В состав архиепархии входят диоцез Святого Иосифа в Иркутске, Преображенский диоцез в Новосибирске и диоцез Святого Климента в Саратове. Общее количество приходов составляет 231, количество священников – 262, из которых 141 монашествующие, количество монахинь – 298, общее количество женских монашеских общин составляет 76, а мужских – 37 [4].

Преображенский диоцез полноценно оформился в 2002 г. Административно диоцез разделяется на деканаты: Центральный, Восточный, Уральский, Омский и Западно-Сибирский. Центром диоцеза является Кафедральный собор Преображения Господня в Новосибирске, который был построен в 1992–1997 гг. По состоянию на начало 2015 г. количество прихожан составило 512 тыс. человек. Общее количество диоцезиальных приходов – 70 [5].

Диоцез Святого Иосифа в Иркутске также полноценно оформился в 2002 г., до этого представлял собой католическую Администрацию. Административно диоцез разделяется на деканаты: Иркутский, Красноярский, Якутский, Владивостокский и Магаданский. Центром диоцеза является Собор Непорочного Сердца Божией Матери в Иркутске, который был построен в 1999–2000 гг. По состоянию на начало 2014 г. количество прихожан составило более 52 тыс. человек. Общее количество приходов – 42 [6].

Диоцез Святого Клементя в Саратове оформился, как и другие, в 2002 г. Административно диоцез разделяется на деканаты: Краснодарский, Северо-Кавказский, Ростовский, Астраханский, Средне-Поволжский и Башкирия-Оренбургье-Татарстан. Кафедральным собором диоцеза является Собор Святых апостолов Петра и Павла. По состоянию на 2015 г. количество прихожан составило около 20 тыс. человек. Общее количество приходов – 52.

Возрождение структур Католической Церкви в России дало новые возможности для ее развития. Возобновляется и укрепляется деятельность приходов и общин. Прибывшие из более чем 20 стран мира священники активно включились в пастырскую деятельность. Развивается катехизация детей, молодежи и взрослых, которые раньше не имели такой возможности, а также просветительская деятельность.

Литература

- 1 Козлов-Струтинский, С. История Католической церкви в России / С. Козлов-Струтинский, П. Парфеньев // Белый камень. – Санкт-Петербург. – 2014. – 740 с.
- 2 История и 25 лет восстановления структур Католической Церкви в России (доклад архиепископа Тадеуша Кондрусевича) // Сибирская католическая газета. – 2016. – URL: <http://qoo.by/15ZU>. – Дата доступа: 03.05.2017.
- 3 Задворный, В. Л. История Католической церкви в России / В. Л. Задворный, А. В. Юдин // Издание колледжа католической теологии имени св. Фомы Аквинского. – Москва. – 1995. – 36 с.
- 4 Римско-Католическая Архиепархия Божией Матери в Москве. – URL: <http://cathmos.ru>. – Дата доступа: 11.04.2017.
- 5 Преображенская епархия в Новосибирске. – URL: <http://nskcathedral.ru>. – Дата доступа: 11.04.2017.
- 6 Римско-Католическая Епархия св. Иосифа в Иркутске. – URL: <http://julial72.bget.ru>. – Дата доступа: 11.04.2017.

УДК 811.161.1'373.49:070

Д. С. Сорокина

ЭФЕМИЗМЫ В ТЕКСТАХ СРЕДСТВ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ

Статья посвящена феномену эфемизации в текстах средств массовой информации. Дается классификация средств массовой информации и определяются их функции. Проводится анализ таких понятий, как 'эфемизм' и 'дисфемизм', рассматриваются основные группы эфемизмов и области их применения, анализируется роль эфемизмов как средств манипулятивного воздействия на аудиторию.

Средства массовой информации являются неотъемлемой частью современного общества. Все средства массовой информации принято делить на пять основных групп: печать, телевидение, радио, информационные агентства и Интернет. Они осуществляют разнообразные функции, включающие в себя: функции информирования населения о событиях, совершающихся в государстве и обществе, функции воспитания и социализации; рекламы. СМИ оказывают значительное воздействие практически на все области и институты общества. Нельзя не отметить, что они играют большую роль в формировании и развитии общественного сознания. Толкование основных явлений, происходящих в стране и в обществе в целом, происходит с помощью СМИ.

СМИ влияют на людей и общественное мнение, формируют конкретную идеологию в массах, подталкивают к общественно-политическим идеям разнообразные категории